

遇到航班延误 教你一套正确维权流程



客机停在北京首都机场停机坪(资料图)

近日,西安一机场一位女乘客在航班延误后,与工作人员沟通协商,表达诉求的视频在网上走红。其理性维权的方式受到网民的关注与热议。

在日常生活中,航班延误时有发生。尤其近期受雷雨天气影响,不少人经历了航班延误、取消的情况,但很多人并不了解航班延误应该如何给予旅客补偿。因天气原因取消航班是航司的责任吗?遇到航班延误,旅客如何正确维权?中国民航管理干部学院教授刁伟民进行了详细解读。

因天气原因导致航班延误或取消,是航司的责任吗?

从法律上来说,不是。也就是说由非航空公司原因造成的,比如天气、突发事件、空中交通管制、安检以及旅客等非承运人原因造成航班延误的,承运人没有法律责任。

在中国民用航空旅客、行李国内运输规则》和《航班正常管理规定》中都有规定,即由于天气等不可抗拒的因素,在始发站造成延误或取消,航空公司可协助旅客安排食宿,费用由旅客自理。

当然在实际操作中,对于延误时间比较长的航班,有一些大的航空公司也会主动为旅客免费提供餐饮服务,如需过夜,航空公司也会为旅客安排宾馆住宿。不过这种情况只是基于《中国民用航空旅客、行李国内运输规则》中的最低法律标准,由航空公司视情况而定的一种提高版服务标准。旅客不能因为航空公司主动提高了服务标准,而要求所有的航空运输企业都免费给旅客提供食宿。

哪些情况下的航班延误,航空公司必须补偿旅客?

航班延误是长期以来困扰全球航空业的一个难题,造成航班延误的原因比较多,大致可以分为两类,一是由于航空公司自身原因导致的延误,二是非航空公司自身导致的延误。

2016年3月24日,交通运输部通过了《航班正常管理规定》,其中第29条,针对发生航班出港延误或者取消后,承运人或者地面服务代理人应当为旅客提供食宿服务的情况做出明确规定,其中第一种情形就是由于机务维护、航班调配、机组等承运人自身原

因,造成航班在始发地出港延误或者取消,承运人应当向旅客提供餐食或者住宿服务。

而第二种情形就是国内航班在经停地延误或者取消,无论何种原因,承运人均应当向经停旅客提供餐食或者住宿服务。同时也规定了国内航班发生备降,无论何种原因,承运人均应当向备降旅客提供餐食或住宿服务。

不难看出,无论是依据《中国民用航空旅客、行李国内运输规则》还是《航班正常管理规定》,其实针对不同原因造成的延误责任界定,以及对于旅客食宿安排的承担问题,实际上已经做了比较清晰的规定。

旅客如何获知航班延误原因?

航班延误发生后,旅客会十分关心延误的原因,针对延误信息的通告和旅客的知情权,《航班正常管理规定》的第26条做出明确规定,即在掌握航班出港业务状态变化或者航班取消的确切信息后,各单位应按照各自职责做好信息的通报工作,包括承运人应当在掌握航班状态发生变化之后的30分钟之内,通过公共信息平台、官方网站、呼叫中心、短信、电话、广播等各种方式来及时准确地向旅客发布航班的延误或者取消信息,航班出港延误或者取消的原因以及航班动态。既然有明确规定,相关机构就该做好相应的服务工作,机场管理机构应当利用候机楼内的公共平台,及时向旅客通告航班出港的延误或者取消的信息。

可能有些旅客是通过航空销售代理人购买的机票。根据《航班正常管理规定》的相关规定,航空销售代理人应当将承运人通告的航班出港延误或者其他的信息及时通报给旅客。

此外,相关各单位也应当加强协

调、及时沟通,确保对外发布的航班信息真实一致。另外,如果旅客对服务单位提供航班延误原因或信息的真实性有异议,依照《航班正常管理规定》,旅客可在旅行结束后向民航局确认。

遇到航班延误,旅客应该怎么办?

实事求是地讲,这两年我国民航业的发展特别迅速,航班量增长很快,那么相应地,对航空公司机场空管的保障能力提出了非常大挑战。由于我们的保障能力有一些不足,在一定程度上影响了航班正常率和服务质量。

航班延误或取消后,旅客最关心如何去维护自己的合法权益,我觉得在一个法制比较完善的国家里,应当是依法合规理性维权,而不是单方面地通过大闹大赔、小闹小赔、不闹不赔这样一个错误理念去维护权益。通过正常理性维权渠道,不仅可以使纠纷得到迅速解决,而且还可以提升我们民航的服务质量,也有助于旅客合法权益的维护和航空秩序的正常运转。

比起航空服务,航空安全更重要。航空公司在决定一个航班是不是能正常起飞的时候,首先要把安全放在第一位。有的旅客可能只是单方面看到,比如说从北京飞广州,明明北京和广州两地机场天气都是好的,为什么航班不能正常起飞?其实他并不清楚,当时北京广州的航线航路上,可能有一些地方的天气状况是不适宜飞行的,如果非要起飞的话,这样很容易出现安全问题。

航空公司首先要考虑航路是否适合飞行,在确保飞行安全情况下,来保障航班的正常出行。那么对于这一点来讲,我也提醒大家,希望大家能够依法合规理性维权,来维护我们消费者的合法权益和正常的航空运输秩序。

据新华社

消协提醒: 警惕“文具盲盒” 引发孩子购买成瘾

盲盒类产品如今在人们生活中出现的频率越来越高。记者近日采访发现,印着“惊喜”“神秘”字样的“文具盲盒”正悄然兴起,让很多未成年人沉迷其中。“六一”国际儿童节将至,沈阳市消费者协会提醒,“文具盲盒”等产品易诱导孩子产生赌博心态,家长要注意引导,避免对孩子成长造成不良影响。

记者走访沈阳校门口不少小店发现,包装绚丽多彩的“文具盲盒”大多被摆在较醒目的位置。“文具盲盒”分为普通款和“隐藏款”,里面包含中性笔、橡皮、胶带等文具。记者随机采访一些学生获悉,这种“文具盲盒”抽中所谓“隐藏款”的概率很低,反而让他们对“隐藏款”更为期待,很多孩子会反复购买。除了文具店,记者在购物网站搜索发现,大量商家推出了“文具盲盒”产品,价格从几元到上百元不等,其中一款“联名女生文具套装盲盒”月销量超过5000份。

“作为学习工具的铅笔、橡皮、尺子,因为包装、图案不同成了孩子的收集物,我真的不能理解。为了凑一套图案,孩子已经买了好多笔了。”沈阳市民张女士告诉记者。

沈阳市消费者协会提醒,现在市面上出现了许多类似“文具盲盒”的产品,这些产品的主要消费群体是未成年人,但未成年人自制力差,“盲盒”形式极大地诱发了孩子的好奇心、期待感和攀比心,让没有自控力的未成年人盲目跟风、反复购买,甚至很多孩子为了所谓的“隐藏款”“珍藏版”不惜花费重金。这容易导致孩子过度消费,不利于青少年健康成长。

消协提醒,家长应警惕“文具盲盒”引发孩子购买成瘾,要对未成年人进行引导,教育孩子正确认识金钱的作用,理性消费,帮助未成年人树立正确的消费观。

据新华社

2020年 中国202个城市 环境空气质量达标

中国生态环境部生态环境监测司司长柏仇勇26日在北京表示,2020年,全国337个城市中,202个城市环境空气质量达标,占比59.9%,比2015年提升30.5个百分点。

生态环境部发布《2020中国生态环境状况公报》显示,2020年,全国生态环境质量持续改善、稳中向好。主要污染物排放总量大幅减少,环境风险得到有效管控。

数据显示,2020年,全国337个地级及以上城市中,202个城市环境空气质量达标,占比59.9%,比2015年提升30.5个百分点;平均优良天数比例为87.0%,比2015年提升5.8个百分点;细颗粒物(PM2.5)年平均浓度为每立方米33微克,比2015年下降28.3%,首次低于国家二级标准(每立方米35微克)。

柏仇勇说,“十三五”期间,中国生态环境明显改善,是迄今为止生态环境质量改善成效最大、生态环境保护事业发展最好的五年,全国各地环境“颜值”普遍提升,民众的生态环境获得感、幸福感、安全感显著增强。

柏仇勇说,同时,必须清醒认识到,中国生态环境质量的改善成效还不稳固,生态环境保护工作仍然任重道远。中国城市空气质量总体上仍未摆脱“气象影响型”,全国尚有三分之一左右的城市PM2.5浓度达不到国家二级标准,臭氧浓度呈波动上升趋势,区域性重污染天气过程时有发生。

柏仇勇表示,下一步,围绕深入打好污染防治攻坚战、提升生态系统质量和稳定性,生态环境监测工作将为“降碳、强生态”等工作提供全面有力支撑,推进美丽中国建设取得新的更大成效。

据新华网